



22°C
12°C



习近平会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩

以中欧关系的稳定性 应对国际形势的不确定性

● 中欧要做维护世界和平的两大力量、促进共同发展的两大市场、推动人类进步的两大文明

● 阐述了对当前形势下解决乌克兰危机的几点意见

详见A2

国家卫健委：防控形势仍严峻复杂，坚持“动态清零”不动摇

广东疫情整体平稳 外防输入压力时刻存在

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙1日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，总的来说，近期全国大部分地区疫情形势整体向好，说明我国防控措施行之有效；但“外防输入、内防反弹”的压力依然很大，同时段多地发生奥密克戎疫情的风险依然存在，防控形势仍然严峻复杂。

据统计，3月1日-31日，全国累计报告本土感染者103965例，波及29个省份，呈现出点多、面广、频发的特点。

其中，10000例以上的省份有两个。吉林省疫情仍处于发展阶段，累计报告感染者超过44000例，吉林市和长春市管控区域内社区传播尚未阻断。上海市疫情正处于快速上升阶段，累计报告感染者超过36000例，并外溢到部分省份，近期感染者数量仍将增加。近日全国报告新增感染者九成来自于这两个省市。

另外，上月还有五个省份累计报告感染者超过1000例，有12个省份累计报告感染者在100-1000例之间。辽宁沈阳、河北唐山、福建泉州疫情社区传播风险依然较高。山东、江苏、浙江的疫情整体趋好。广东疫情整体平稳，但外防输入压力时刻存在。北京近五天报告的感染者均来自自管人员，疫情整体平稳。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋强调，要始终坚持“动态清零”总方针不动摇，时不我待，坚决果断，把各项防控措施落实到每一个环节。加快区域协查和风险评估，分区分级做好差异化精准防控，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

近期国内疫情此起彼伏，会否出现无法清零的现象？中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示：“根据我国这两年多的防控经验，以及我们对新冠病毒变化的新认识，我认为，我们国家能够实现‘动态清零’的目标。”

吴尊友说，应该承认，奥密克戎变异毒株由于传染性更强、传播速度快，加上有一定比例的无症状感染者，使得“动态清零”的难度更大、所需时间可能更长，但只要从实从快把防控措施落实到每一个环节，一定能够实现“动态清零”的目标。

“在新形势下实现‘动态清零’的主要挑战，就是针对奥密克戎变异毒株流行显示出来的传播隐匿性和速度快的新特征，要求我们有更加灵敏的监测系统以便能够更早发现疫情，能够更快落实各项防控措施。”吴尊友指出，在这些过程中，特别需要大家配合，尤其是早期病例的发现，病人积极主动配合，对于早发现、控制疫情尤为重要。

清明时节

今晚高峰 广州中心城区 或持续拥堵

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交通宣报道：今年清明假期为4月3日至5日。广州市交通运输部门1日发布小长假出行预测和指引显示，交通压力主要集中在2日晚高峰时段以及3日上午、2日晚高峰中心城区或持续处于拥堵状态，部分主干道或有局部缓行情况。

广州市交通部门预测，2日17时30分至19时30分，中心城区整体交通或持续处于“中度拥堵”至“严重拥堵”状态，局部交通节点通行等待时间有所延长。其中，内环路、广州大道中、黄埔大道西、东风西路等主干道，华快、广园快速路、科韵路等进出城通道车流较密集，晚高峰拥堵指数或较普通工作日增加5%以上。

高速公路方面，交通压力虽较平日有小幅增长，但整体运行压力较往年同期预计有所减轻。出城高峰分散在2日16时-21时、3日9时-12时、4日9时-11时。返程高峰集中在5日16时-21时。

路段方面，易缓慢路段为机场高速（三元里-蚌湖立交段）、华南快速路（泰岗立交-太和立交段）、乐广高速（花山互通立交-花山隧道段）、北三环（机场立交-杨荷立交）、广清高速（广清立交-朝阳立交）、沈海高速（蚌湖立交-和顺立交）、南二环（鱼窝头立交-张松立交）等瓶颈路段。

今年清明时节 或不再雨纷纷

羊城晚报讯 记者梁梓耀，通讯员伍志方、王天巍报道：受较强冷空气影响，广东大部从3月31日夜间起降温。至4月1日15时，除部分沿海地区外，广东大部分地方气温都在20℃以下，广州各区气温15℃~19℃，较前一日普遍下降10℃~14℃。清明天气如何？广东省气象台1日傍晚预计，假期首日维持较低气温，4日起大部分市县气温有所上升；同时，今年清明时节或不再“雨纷纷”。

广东省气象台预计，全省大部本次较强冷空气的过程最低气温预计出现在3日，当天早晨粤北最低气温介于7℃~11℃，雷州半岛最低气温介于14℃~16℃，广东其余市县最低气温介于12℃~14℃；展望4日至5日，广东大部分市县的气温将逐渐上升。广州市气象台预计，广州市区假期三天天气分别为11℃~22℃、11℃~23℃、14℃~24℃。

伴随气温上升，预计以清明假期开端为起点，广东雨水“休假”阳光“加班”。结合广东省气象台和广州市气象台1日傍晚的预报，3日，粤北、珠三角市县多云转晴，广东其余市县多云为主，广州市区多云到晴；4日至5日，广东大部分市县晴到多云，广州市区皆为晴间多云模式。

气象部门提醒，由于清明假期天气预计趋干燥，各地居民和应急抢险部门需注意家居用火安全和森林防火；不少地方最低气温仍较低且昼夜温差大，居民亦需注意及时添减衣物防感冒。



众多市民协力搬抬公交车以帮助被困人员脱险 视频截图

数十热心市民 抬公交车救人

交警致敬：为伤者赢得宝贵救治时间

羊城晚报讯 记者严艺文、付怡报道：一辆公交车侧停在马路上，数十名路人正合力推公交车，试图将车辆抬起，救出被压在车下的伤者——4月1日，这样一则视频在朋友圈中热传，令许多人动容。记者获悉，事件发生在3月31日下午的广州海珠区工业大道北，在现场市民及交警、消防人员的协力救助下，伤者被成功救出并及时救治，无生命危险。

3月31日17时53分许，广州交警接到群众报警，称在海珠区工业大道北一辆公

交车与一辆电动自行车发生碰撞，造成电动自行车乘客手部被压骨折。接报后，广州交警迅速派员赶赴现场处置。

根据现场目击与监控视频显示，事故发生后，周围市民见状，立刻上前合力欲将公交车抬起。“一、二、三！”热心市民们一边喊口号，一边努力抬起公交车。过程中，不断有路过市民加入，一起帮忙抬车救人。

在广州交警迅速到场处置的同时，消防人员也很快赶到。记者从消防部门了解到，海珠区同福路消防救



伤者被成功救出，送医治疗 广州消防供图

站当日17时47分接到警情后，立即出动一车六人快速到达现场。消防救援力量到场时，周围不少群众正协力搬抬公交车以帮助被困人员脱险。

经查看，被困男子的右手已完全压在公交车车轮下。同福路消防救援站副站长罗勇辉是参与救援的人员之一。他介绍，被困男子20多岁，右手受伤较为严重。“消防到场之前，已经有三四十名群众围在一圈，自发抬车救助，但公交车很重，救出来没那么容易。”消防救援人员随即对车轮四周进行固

定，利用液压扩张器材缓慢顶撑，同时用另外一套扩张器材进行辅助支撑，顺利将车轮顶开。

最终，在多方齐心协力下，伤者被成功救出，现场医护人员立刻上前救治。随后，伤者被送往医院，所幸无生命危险。

当晚，广州交警在官方微博发文称：“对过往市民群众及时伸出援助之手表示敬意，正是你们的义举为伤者赢得宝贵的救治时间。”

“谁说站在光里的才算英雄？”网友们也纷纷为此“凡人义举”点赞。

评论 一座有爱的城市懂得“守护好彼此”

在广州的大街上，数十名路人自发围聚一起，出手相助，齐心协力抬起公交车救人脱困。这一幕，平凡而又非凡。所谓“义举”，就是这种没有丝毫犹豫的扶危济困，就是这种不约而同之“共识”所迸发出的合力。心手相牵，在笃定的意志下，个体的力量被凝聚和放大，最终逆转了险境，改变了被困者的命运。

对于生命的珍视，对于同胞的守护，几乎是灵魂

深处的信仰，是社会文化中的公约数，是行为认知中的“下意识”。见义勇为、助人为乐的传统，恰恰在一次次具体的场景实践内，得到拱卫、得到弘扬。“该出手时就出手”，无需多言，无需动员。

我们每个人都可能成为英雄，都可以成为他人的拯救者。互帮互助，对涉险的同胞施以援手，这既是社会整体默许的道德约定，也是社群成员之间不言自明的承诺。一个安全的、正派的社会，必然是团结的、有爱的，必然是怀揣勇气和善意的。

数十名路人抬公交车救人，一群人救了一个人，一群人激励了另一群人。有一种善良与生俱来，有一些“价值”必须亲手捍卫。那一双双托举起公交车的臂膀，传递出的一股齐心向善的坚实力量，让人动容。

广州交警深情发文，“对过往市民群众及时伸出援助之手表示敬意，正是你们的义举为伤者赢得宝贵的救治时间。”现代社会，在公共保障之外，民间互助永远是不可或缺的一环。就突发事件而言，“路人”永远在第一现

场，永远有着最好的机会去避免最坏的结果。这种“机会”，往往也意味着“责任”。只是以往有些时候，有些人有意无意忽略了这种“责任”，因着多一事不如少一事的犬儒心态，错失良机，终铸悲剧。

“数十名路人抬公交车救人”，这里是广州，一座有爱、有心、有担当的城市。怀揣勇气和善意，不抛弃每一个身陷险境者，每个人帮助每个人，那么我们终将一无所惧。

羊城晚报特约评论员 然玉

交通违法行为记分新办法昨起正式实施 车主直呼“更人性化” 专家认为“过罚相当”

详见A3

今天是世界孤独症关注日，关注“星星的孩子” “贵人语迟”实为认知误区 孩子“高冷”或存交流障碍

详见A3

全国首创！

“无亭式”收费站亮相广州 所有车型皆能自助通行

详见A4

5万人抢4瓶 “i茅台”被指作秀

自建APP上线，会冲击酒价和传统渠道？

详见A6

教育部：清理入学无谓证明材料 严禁采集家长职务和收入信息

教育部办公厅近日印发《关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》，强调各地要健全义务教育入学报名登记制度，按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则，进一步规范报名信息采集。各地要全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料。

通知要求，严禁采集学生家长职务和收入信息，不得利用各类APP、小程序随意反复采集学生相关信息；全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求，不得要求提供户籍地无人监护证明。

（新华社）

责编/陆德洁 美编/肖莎 校对/潘丽玲